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A kormány bemutatkozott a parlamentben
A képviselőház és a főrendiház ülése X V-ÍRÍ. /

Budapest, május II.
A képviselőház ma délelőtt tartott ülésén 

mutatkozott be a rekonstruált Wckerle-kor- 
mány. Wekcrle Sándor miniszterelnök kifej­
tette programját, majd a pártok szónokai tet­
ték meg nyilatkozatukat. A kormányprogram 
fölötti vitát hétfőn folytatják.

Részletes tudósításunk itt következik:
Wekerlc programja

Szász Károly elnök megnyitván az ülést, 
felolvastatta a kormány kinevezéséről szóló 
királyi kéziratot.

Wekcrle Sándor miniszterelnök emelke­
dett ezután szólásra és kifejtette a kormány 
programját. Az ui kormány változatlanul fenn 
akarja tartani azt a programot, amelyet ja­
nuár 31-én adott. Változatlan elhatározásunk, 
hogy kultúránkat magasabb színvonalra emel­
jük. Akarjuk a szociális és népjóléti reformo-1 
kát. a közegészségügyre vonatkozó kedve­
zőbb intézkedések megtevését, megfelelő bir­
tokpolitikát. Az önálló magyar hadsereg ki- 
fejlesztésére vonatkozó programunkat teljes 
egészében fentartjuk és végre akarjuk hajtani, 
hogy az önálló magyar hadsereg a háború 
után végleg megvalósítható legyen.

Mindenekelőtt pedig törekedni fogunk a 
választójog megoldására. Az a körülmény, 
hogy ez a kérdés állandó akadály és hátrál­
tatója minden további kormányzati munká­
nak, arra indította, hogy a választójog kitei- 
jesztésénél, amennyire lehetséges, a megegye­
zést keresse. Célunk, hogy annyit minden­
esetre megvalósítsunk, amennyit elveink sé­
relme nélkül megvalósíthatunk

Tisza támogatja a kormányt

'Állíthatom, hogy ez a megvalósítható
a nélkül, hogy a legfelsőbb helyen jóváha­
gyott intézkedéssel: a házfel őszi utassal keh­
ien élnünk.

A választójogot feltétlenül oly mértek­
ben akarjuk megvalósítani, hogy az az álta­
lános választójog jellegével bírjon. Oly intéz­
kedéseket akarunk létrehozni, amelyek a vá­
lasztójog fokozatos kiterjesztését automa- 
licc biztosítják és gondoskodni akarunk ál­
ról, hogy a választójog ne csak papíron né­
gyén meg, hanem tényleg is, vagyis árut, 
hogy a névjegyzékeket lehetőség szerint ,n- 
vatalbó! készítsék. Feltétlenül megovandonak 
tartom a választások tisztaságát. 101 -IjT 
kodni kell arról, hogv a választási visszae e- 
sek, sőt a köztisztviselői fegyelmi esetek a 
független bíróság elé kerüljenek. Mi a válasz­
tójogot a javaslat nagy elveinek sérelme nei- 

kivánjuk megvalósítani és ezt kívánja az 
ország közvéleménye is. Kérem a tisztelt Hu­
zat, hogy a mondottakat tudomásul venni 
szíveskedjek.

Tisza István gróf hazafias örömének ad 
kifejezést, hogy a kormány programjába vette 
a választójog kérdésének békés megegyezés 
utján való megoldását. Az az eltérés, amely 
a választójog kérdésében még a kormány és 
a munkapárt álláspontja között fcnnál. semmi 
esetre sem olyan, hogy kockára tenné a kér­
dés békés megoldását és így biztosítja a nem­
zet nagy zöme békés és vállvetett cgyüttmun- 
kálkodásának lehetőségét. Egy nagyon kis tö­
redéktől eltekintve, az egész nemzeti közvé­
lemény a békés megoldást követeli. A töme­
gek nem mutatnak hajlandóságot arra, hogy 
magukat nagyravágyó politikusok ágyutölte- 
lékének engedjék felhasználni. A magyar nem­
zetnek nemcsak számbeli, hanem szellemi és 
erkölcsi túlnyomó többsége e törvény alapi art 
választójoggal bir s a törvény kiterjesztését 
nemcsak nem ki vauja, de határozottan elítéli. 
Társadalmi különbség nélkül kívánjuk mind­
nyájan. hogy a magyar közélet térjen vissza 
a háború első korszakának ideiére s egysége­
sén szentelje figyelmét a nemzet nagy hábo­
rús érdekeinek. , . . ,, ...

A közélelmezés kérdésevei foglalkozik 
ezután és megállapítja, hogy súlyos mulasz­
tások történtek, melyek sürgős orvoslást igé­
nyelnék. . . . , , ,

Hazafias örömmel fogadja a fordulatot, 
amely c kormány kinevezéséhez vezetett. 
Hazafias örömmel konstatálja, hogy a nem­
zeti érdekeket, amelyek magatartásunkon vö­
rös fonálként húzódtak keresztül, a kormány 
is előtérbe helyezi. Ha a kormány se jobbra, i 
se balra nem tekintve halad az utón, uiuel\- 
,-ek irányát most adta meg. a miniszterelnök 
ur teljes támogatásunkra talál.

Az ellenzék szónokai
Károlyi Mihály gróf fejtegeti, hogy Wc- 

kerle módosítása kiküszöböli a választójogi 
javaslatból a Károlykeresztesek jogcímét. _ a 
mire nem lehet azt mondani, hogy nem vág 
a lényegbe. Nemcsak hogy nem támogatja a 
kormányt, hanem a legélesebb ellenzékbe 
megy ellene. Pártját már nem köti a kompro­
misszum és ezentúl nem a kompromisszumos 
választójogért, hanem az általános, egyenlő, 
titkos választójogért fognak küzdeni.

Bi7onv Ákos nem érti, hogy a megegye­
zés amely két héttel ezelőtt még lehetetlen 
volt. most hogyan lehetséges. A kormánynak 
semmiféle támogatást nem ad.

Szabó István (kisgazdaparti) a birtok- 
politikai reformja hívja fel a kormány tigve
!11Cl Apponvi Albert gróf kifejti, hogy lylid- 
kai magatartását a választójogi javaslaton 
végrehajtandó módosítás szabta meg. A km - 
máin által eszközlendö módosítás a Karoly-

kereszt jogcímének úgyszólván teljes kitörlé­
sét jelenti. Ez a megszorítás több százezer jo­
gosultat elüt a választójogtól. Ennélfogva nem 
követheti a kormányt ez újabb választójogi 
evolúció terén.

Pop C. István nemzetiségi szempontból 
kifogásolja a kormány programját.

furiga Nándor mint szlovák képviselő 
szólal fel. (Nagy zaj. Felkiáltások: Rendre! 
Nem szlovák, hanem magyar!) Kötelességé­
nek tartja kifejezni azt a nézetét, hogy a há­
ború alatt az uralkodó osztály látta a nép 
szenvedéseit, tehát a népnek jogot is kell 
adni. Nem támogatja a kormányt.

A hadiözvegyek és árvák segítése
Szurmay Sándor báró honvédelmi mi­

niszter beterjeszti az elesett katonák hátra­
maradottjainak segítéséről szóló törvényja­
vaslatot.

Az interpellációk
Ezután áttértek az interpellációkra. 
Urmánczy Nándor a Károly Mihály gróf 

ellen folytatott hajsza tárgyában terjeszt elő 
interpellációt, melyet más helyen ismertetünk.

kényes László a Turkesztánban rekedi 
hadifoglyaink sorsa ügyében interpellálja a 
miniszterelnököt.

Wekerlc Sándor miniszterelnök azt te­
ilen, hogy minden intézkedés megtörtént hadi­
foglyaink kiszabadítására.

Pop C. István lealázónak tartja a görög 
keleti egyházra nézve, hogy az aradi zsinatra 
kormánybiztost küldtek.

Wekerlc Sándor miniszterelnök kimu­
tatja. hogy az interpellálónak jogi szempont­
ból nincs igaza. A kormánybiztos nagy tapin­
tattal jár el feladatában.

A miniszterelnök válaszát tudomásul vet­
ték, mire az ülés délután fél 3 órakor befeje­
ződött.

A főrendiház ülése
A főrendiház ma délután 5 órakor O ii n- 

h e r Antal a lel nők elnöklete alatt ülést tar­
tott. . , ...

Wekerl e Sándor miniszterelnök elő­
terjesztette a kormány programját.

M a j I á t li József gróf bizalommal vi­
seltetik a kormány iránt. Kéri a kormányt, 
hogy rekvirálással biztosítsa az idei tci- 
mést és tárgyaltassa le az adóiavaslatokat.

S i g r y Antal gróf az ország integri­
tása ellen elkövetett merényleteket bélyegzi 
meg.

Erdőd y Rudolf gróf kifogásolja, hogy 
az iparcikkeket nem maximálták. Szóvá teszi 

kíméletlen rckvirálásokat. Hazatérő hadi­
foglyainkat a bolsevikizmus veszedelmétől 
félti.

W e k e r I e Sándor miniszterelnök vá- 
iszol a kifogásokra. A szóvátett sérelmek 
agy része ismeretes, a kormány törekedni 

fog azok orvoslására. Az iparcikkek maxima- 
ása végett fölállították az árvizsgáló bizott­
ságokat. A bolsevikizmustól nem félti haza­
térő foglyainkat, mert az oroszországi esc-
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menyek kijózanilólag hatnak teáink. Az adó- 
javaslatok tárgyalását Icgközelcbh meg­
kezdik.

A miniszterelnök nyilatkozata titán az 
illés véget ért.

áz aigilok és a franciák kudarca 
a flaidriai es^Soaia-iroafaa

Vezérkarunk jelentése
B a d a p e s t, május II. — Hivatalos 

jelentés.
Az olasz harcvonalon tegnap a ielderitti 

és repülő tevékenység mindkét részről ismét 
igen élénk volt.

A VEZÉRKAR FÖNÖKE.

A német jelentés
Berlin, május II. A nagyfőhadiszállás 

jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

A Kemmel-területen a tüzérségi tevé­
kenység időnkint élénk volt. Eredményesen 
hajtottunk végre kisebb vállalkozásokat. A 
Kemmeltöl északra és Loker mellett francia 
részlettámadásokat visszautasítottunk.

A Somme-menti csatatéren többszörösen 
heves gyalogsági küzdelmek fejlődtek. Angol 
ezredek több órai tüzhatás után hasztalanul 
támadták meg az aveluyi erdőben levő vona­
lainkat. 1 ámadó hullámaik igen súlyos vesz­
teségeket szenvedtek. Hasonióképen meg­
hiúsultak az ellenségnek Hangard ellen inté­
zett egyéb támadásai. Egyébként támadásuk 
azután véresen összeomlott. Felderítő har­
cok az Oise Aisne csatorna mentén Chatn- 
pagneban és Pont a Moussontői északra. Az 
apremonti erdőben egy utászokkal és láng- 
vetőkkel megerősített zászlóalj előretört. — 
Visszavertük. Az amerikaiaknak Apreinont- 
tól délnyugatra és Parroytól északra erős 
aknalövedékekkel súlyos veszteséget okoz­
tunk. I

VI a c e d o u a r c v o n a I: Makovotöl 
északnyugatra német támadó csapatok beha­
toltak a francia árkokba és foglyokat ejtettek

LUDENDORFF, ,
első főszállásmester. i

t)EBRGC2lNI FÜGGETLEN ÚJSÁG

tartóztatták a cár anyját, továbbá Nikolale- 
vics Miklós nagyherceget, ennek mostoha- 
fiát, Dolgortickow herceget, öccsét, Nikolaie- 
vies Piter nagyherceget, Mihujlovics Sándoi 
nagyherceget. Erzsébet Feodorowna és Olga 
Ecodorowna nagyhercegnőket és Alexeiew 
Szergej 11agylicrceget.

<1 buvárhajók munkája
Újabb 41,500 tonna

Berlin, május II. A Wolff-ügynökség 
jelenti:

Tengeralattjáróink az Anglia körüli el­
zárt területen újabb 16.400 brutto regiszter- 
tonna ellenséges hajóteret sülvesztettek el.

Berlin, május 11. (Wolff) Hivatalosan 
jelentik: Buvárhajóink a Földközi-tengeren 
hat gőzöst és két vitorlást sülvesztettek el 
összesen több mint 25,000 bruttotonna tar­
talommal.

1018 május 12.

Egy német őrnagy 
meg akarta keríteni 

Károlyi Mihály leveleit

A esti joleut&s |
B e r I i n, május 11. A Wolfí-iigynökség 

jelenti május 11-én este:
A Lys déli partján és az Avre nyugati part- 
ján helyi gyalogsági küzdelem. ,

Ä király a nemet főhadiszálláson
. Becs, május II. A király tegnap este a 

nemet nagy főhadiszállásra utazott. Kíséreté­
ben voltak: Harbin István gróf küliigyminisz- 
tet. Arc báró vezérkari főnök és Httnyctdy Jó- 
zsef gróf főudvarmester. Diplomáciai körök­
ben úgy tudják, hogy ez alkalommal kerül el­
döntésre az eddig csak ideiglenesen megol­
dott legyei kérdés.

Az angolok megvárjak 
az amerikai hadsereget

London, május 11. Cnrzon lord Lloyd 
Geoigc politikája védelmében mondott beszé­
dében kijelentette:

— A döntés óráját nem a inukban vagy
a ovobeti, hanem a jelenben kell keresni ... \
jelenlegi miniszterelnököt mindenáron meg 
kc.l tartani, mert ő a leghivatottabb az or- 
SZa8_ vezetésére. A központi hatalmak hadse- 
icgei azt hiszik, hogy a háborúnak nemso­
kára vége lesz, ennek azonban nincs alapja 
Leltet, hogy az angolok egy ideig még vissza 
fognak vonulni, de csak azért, hogv megvár- 
iák az amerikai seregei.

A cári csaladot letartóztatták
f rankion, május II. A Frankfurter Zei- 

lurtg jelenti a Krim-félszigetről: Az orosz 
kormány rendeletére Munka tatár faluban le-

Urrnánczy interpellációja a képviselöházban
Budapest, május II.

A képviselőház mai ülésén Urmánczy 
Nándor sürgős interpelláció keretében szen­
zációs eseményt tárt a parlament elé. — Egy 
német őrnagy meg akarta szerezni Károlyi 
Mihály gróf politikai levelezését, olyan esz­
közökkel, amelyek méltán keltenek megüt­
közést.

Urmánczy Nándor azzal kezdte, hogy in­
terpellációjával nem akar kellemetlenkedni az 
ni kormánynak. —Ismerteti Károlyi Mihály 
gróf békeagitációját, akinek jóhiszeműségé­
ben nem lehet kételkedni; aki Károlyi Mi­
hályt hazaárulónak tartja, az a bolondok há­
zába való. Károlyi ellen aknamunka folyik, a 
melyet hivatalos kéz intéz.

Károlyi Mihály grófot egy alkalommal 
felkereste egy Robinson nevű magándetektív, 
aki egy német őrnagy megbízásából —■ az őr­
nagy 50,000 korona jutalmat ígért a detekfiv- 
nck meg akarta vizsgálni azokat a ládá­
kat, melyeket Károlyi előző nap Patádra Kül­
dött s amelyekben az őrnagy információja 
szerint a Károlyi internáltságával összefüggő 
iratok voltak. Ezek között szerepelt volna az 
az okmány, amelynek Károlyi a kiszabadu­
lását köszönheti. Károlyi a detektívet titká­
rához, Simonyi Henrikhez utasította, aki Vá­
sárhelyi nevű barátját és Kéri Pált, Az Est 
munkatársát Károlyi megbízásából fölkérte 
hogy szinleg menjenek bele az alkuba. Kéri 
Pál Simonyi rokonának adva ki magát, Vá­
sárhelyivel együtt fölment tíz őrnagyhoz. Az 
őrnagy megismételte ajánlatát, hogy 50,000 
koronát ad és azt kívánta, hogy hozzák el 
Karolyi egész svájci levelezését, fi majd kivá­
lasztja belőlük azt, amire szüksége van._A
beszélgetés^ során az őrnagy azt mondotta, 
hogy Andrássy Gyula grófnak is érdeke, hogy 
a veje ne csináljon politikát és Andrássy azért 
nem juthatott szerephez, mert a veje miatt 
nem bíztak benne. Kéri Pál kcvcseltc az 50,000 
koronát és még 25,000 koronát kért, mire az 
°inagy azt felelte, hogy ezt most nyomban 
nem Ígérheti meg.

Ha a németek politikai célokból embe­
reket pénzelnék, az az ő dolguk, de tiltakozik 
az ellen, hogy ilyen eszközökkel beleavatkoz­
zanak a mi politikánkba. Kérdi a miniszter- 
y."ökot: hajlandó-e intézkedni, hogy az itt élő 
külföldiek állatni szuverenitásunk megsértésé- 
\el nem avatkozzanak be politikai életünkbe?

wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, 
liog.v^ az Urmánczy által előadottaknak egy 
szaváról sem volt tudomása. Az egész egy 
f*®}?.!^.'yre^nyhez hasonlít. Miként nekünk a 
Külföldön, ngy a külföldnek nálunk is van 
ug\ nevezett tudósítói szervezete. Ha azon­
ban ez a szervezet ilyen hajszákkal kapcso­
latos. az ellen megfelelő módon intézkedni 
lógunk.

Fényes László: Az igazságügyminiszter 
utasítására történt!

Vdzsonyi Vilmos: Hazudik! Maga bé­
renc !

Fényes László: Maga hazudik! Nekem 
ilyet még nem mondtak!

Vdzsonyi Vilmos: Hát mondom'én! 
Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti 

hogy megvizsgálja az ügyet és az említett 
irányban intézkedni fog.

Urmánczy Nándor, valamint a Ház is tu­
domásul vette a miniszterelnök válaszát.

SZÍNHÁZ
műsor? 

vígszínház.
VASÁRNAP: Délután: őrnagy ur Piros 

szinlapos vígjáték. — Este: A pri'nc. Dr 
. Jordai Ottó vendégjátéka.

HÉTFŐ: Nincs előadás.
KEDD: Nincs előadás. é 
SZERDA: Nincs előadás.
CSÜIÖRTÜK: Carmen, opera. — Székelv 

, Gyula felléptével.
PÉNTEK: Van-e babája?, piros szinlapos 

bohózat. Bemutató.
SZOMBAT: Van-e babája?
VASÁRNAP: Délután: Bob herceg, operett 

Este: Van-e babája?
HL.1FŰ: Délután: Mágnás Miska, operett 

Este: Van-e babája?
CSOKONAI-SZINHÁZ.

VASÁRNAP: Délután: Gül Baba. operett -- 
Sibi,L operett. Bérletsztinet 

HLIFO: A princ, vígjáték. Dr. Tordai Ottó 
felléptével. B) bérlet.KEDD- A prillCj VÍKjáték- C) bér]et

rirmsDTAJ”"'*c’ v,'Kjí‘ték- A> bérlet. 
CSID ORI ÖK: A testőr, vígjáték. Dr. Tor-
nJamOtto felléptével. B) bérlet.
1 Falurossza. Székely Gyula fellép-
_ tevéi. L) bérlet.
SZOMBAT: Bob herceg. Horváth Husival -i 

címszerepben. A) bérlet.
VASARNAP: Délután: Megjött a néni, vig-
hftfa n- :st-C: Xereshai"- népszínmű.

'HElrO. Délután: Nagymama, vígjáték —
Este: János vitéz, operett.

Vasárnapi előadások. (A színházi iroda 
.elemese.) Vasárnap délután, a Csokonai- 
szmliazbaii a (jiiI Baba operett, este a Szi- 
hil! operett kerül színre, melynek nagy si- 
acic volt az unekcs személyzet kitűnő játéka 
es a kiváló rendezés révén. - A Vígszínház- 
' délután az Őrnagy ur cimü piros szinla- 
pos bohózat kend színre. A végtelenül mu. 
latsagos darabban a címszerepet Heltai Jenő 
igazgató játsza, aki kacagtató figurát alakit 
e híres szerepében.

Székely Gyula vendégjátéka. (A szín­
házi íioda jelentése.) Ismert és kedvelt bari­
ton enekes Debrecenben Székelv Ovula, aki 
meg Zilahy idejében aratott sokszor szép 
hangjavai maradandó sikert. Székelv Gyula 
meg lÓIS-ben orosz fogségba került, ahol a 
\ Uetleii egy kiváló hamburgi karmesterrel 
hozta össze. Székely a fogságban igen sokai 
tanult s nemsokára gyönyörű hangjával és 
ének tudásává! felkeltette az oroszok figyel- 
nict. Előbb a tiszti kaszinókban és jótékony­
sági előadásokon léptették fel, .de kiváló kva- 
'‘‘Sn csakhamar a pétervári Operához segí­
tette, ahol t orreádor szerepével valóságos 
szenzációs sikert aratott. Mint kedvelt ope- 
raenekes. sokat lendített honfitársai során is. 
Mos hazakerült a fogságból s Heltai igazgató 
meghívására a jövő héten csütörtökön itt is 
eijatsza a torreádor szerepét a Vigszinház- 
an' l0K.v tanúságot tegyen kiváló tudásáról.

Nem lesz előadás a Vígszínházban. — (A 
-zmhuzi iroda jelentése.) Szükséges javítási 
munkaiatok végett hétfőn, kedden és szerdán 
"cm lcs^- előadás a Vígszínházban.
H „Sliri srblné. (A színházi iroda jelentése.) 
riutai igazgató megszerezte a „Sári grófné1’ 
unni operctf előadási jogát, mely „Hamii 
gclu lanzeii’’ cim alatt Becsben már két év 
(- a u.laudoaii műsoron van. A kitűnő operett
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újdonság népszerű és szép zenéiével, villáin 
meséjével itt is slágernek fog bizonyulni s 
több mint bizonyos, hogy annyi előadást fog 
megérni, mint a Favorit. Egyébként épen 
kitűnő hírénél fogva tartogatta az igazgató a 
Sári grófnőt a szezon-vég élénkítésére.

A trieszti színház tenoristája ma, vasár­
nap, az Urániában minden előadáson a kö­
vetkező műsorral lép fel: 1. Santa Lucia, ro­
mance. 2. Bohémé nagy ária Puccini.

Ellen Richter játsza hétfőn az Apollóban 
a főszerepet Az örvény cimii rendkívül ér- 
dekfeszitő négy felvonásos halászdrámában.

Petőfi dalciklus holnap, hétfőn. az Urá 
diában. Legnagyobb költőnk öt versét mu­
tatja be filmen az Uránia: 1. A lopott ló. 2. 
Befordultam a konyhára. 3. Falu végén kurta 
kocsma. 4. A magyar nemes. 5. Csaplárosné 
a betyárt szerette. A főszerepekben Berky 
Lily, Várkonyi Mihály és Rózsahegyi Kál­
mán. Rendkívül értékessé teszik ezt az elő­
adást, hogy B o r b é 1 y Lili, kedvenc prima­
donnánk, a Petöfi-verseket személyesen sza­
valja és énekli.

Borbély Lili hétfőn az Urániában a Pe-
tőfi-dalciklusban személyesen lép fel.

Dr. Tordai Ottó: Találkozás az első sze­
relmemmel címmel, dr. Szatai Ferenc Jad- 
lowkcrröl írnak igen érdekes intimitásokat 
a Színházi Figaro uj számába.

« * #

Vasárnapi istentiszteletek. A reformá­
tus templomokban vasárnap, e hó 12-én tar­
tandó istentiszteletek rendje: a Nagytemp­
lomban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sán­
dor lelkész, ágendázik Kon rád Zoltán segéd- 
lelkész, délután 3 órakor prédikál Márton 
Sándor segédlelkész; a Kistemplomban dél­
előtt 9 órakor prédikál dr. Dicsőfi József lel­
kész, ágendázik Szele György lelkész, dél­
után 3 órakor prédikál Ördög Lajos segéd- 
lelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 
9 órakor prédikál Könyves-Ttóh Kálmán lel­
kész, délután 3 órakor kátét magyaráz Er­
délyi Sándor segédlelkész; az Árpád-téri 
templomban délelőtt 9 órakor prédikál Mol­
nár Ferenc segédlelkész, délután 3 órakor 
kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; 
az ispotály! templomban délelőtt 9 órakor 
prédikál Kolozsváré Kiss László segédlel­
kész, délután 3 órakor kátét magyaráz Ne­
mes István segédlelkész; a homokkerti ima- 
házban délelőtt 9 órakor prédikál Boér Ká­
roly tábori lelkész.

Az ágost. hitv. ev. templomban vasár­
nap délelőtt 9 órakor német nyelvű istentisz­
teletet tart Staedcl Vilmos tábori lelkész. 
Délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Lábossá 
Lajos árvaházi lelkész végzi. Délután 5 
órakor ima.

Érettségi biztosok. A vallás - és köz- 
oktatásügyi miniszter a következő debreceni 
egyetemi tanárokat az alábbi felső kereske­
delmi iskolák 1918. évi érettségi vizsgáihoz 
bízta meg miniszteri biztosokul: Bacsó Jenő 
drt a hátszegi. Hacndcl Vilmos drt a kecs­
keméti, Kiss Géza drt a budapesti Aranyossi- 
és Röser-féle magán-, a szegedi és turóc- 
szentmártoiii. Kovács Gábor drt a fiumei. 
Mártonffy Marcel drt a veszprémi felső ke­
reskedelmi iskolához, a debreceni társulati 
felső kereskedelmi iskolához pedig Magyar 
Endre iparoktatási főigazgatót.__________

I
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URANUS

Ma, vaefcrnap, május 12.

A toprini nász
Csermely Gyula regénye 4 felvonásban.

Az obsitos
dráma 4 felvonásban.

Előadások: 3, 6, 7 és 9 órakor.

___ ÖEBRECZENI FÜUUéTLEN UJSAtt

Ruriáii külügyminiszter gróf lett.
Becsből táviratozzak: A király B u r i á n 
István báró közös külügyminiszternek a ma­
gyar grófi méltóságot adományozta.

Adakozás. A polgármesteri hivatalba 
a következő adományok érkeztek: A hadi­

fogságból hazatérő katonák gyámolitására: 
Löíkovits Artur 20(1 K. A Márk Fndrc-gyer- 
niek-iidiilőtclep javára: Krajnik József által 
rendezett gyermek-előadás jövedelme 28 K, 
Soinossy László szakértői dija KX) K. Fogad- 
j‘*ic a kegyes adakozók hálás köszönetén! 
nyilvánítását. Márk Fndre udvari tanácsos 
polgármester.

Az Apponyi-párt értekezlete. Buda­
pesti tudósitónk jelenti: A 48-as alkotmány- 
partból kivált azon képviselők, akik Ap po­
ll y i Albert gróf kőiül csoportosulnak, ma 
este tartottak első értekezletüket a Pannonia- 
szalló helyiségében bérelt ideiglenes klubhe­
lyiségükben. A megjelent képviselők beható 
eszmecserét folytattak a politikai helyzetről.

Megsemmisítették Guttmann Henrik 
madátumüt. Budapesti tudósítónk távira- 
tozza: A képviselőház bíráló bizottsága ma 
délután tartott ülésén megsemmisiette az 
Gláhfalun 1917. júniusában képviselővá vá­
lasztott ü u 11 m a n n Henrik báró mandátu­
mát. mert a képviselő egyik 1914. évi válasz­
tói névjegyzékben sem volt .felvéve s igy 
nem volt képviselővé választható.

Kitüntetés. A király L leüt m a n n 
Márton debreceni posta- és távirda-ellenör- 
nek, aki hosszabb ideig volt a debreceni 20. 
számú tábori szállitásvezetőséghez beosztva, 
a vasúti hadiforgalom terén kifejtett kiváló, 
eredményes és buzgó működéséért a koro­
nás arany érdemkeresztet a vitézség! érem 
szalagján adományozta. A népszerű és köz­
szeretetben álló főtisztet kitüntetése alkal­
mából sokan keresték föl üdvözlésükkel.

Jánosi Zoltán a nökérdésről. Jánosi 
Zoltán országgyűlési képviselő május 12-én. 
vasárnap délután 5 órakor az Arany Bika 
dísztermében a nökérdésről, kapcsolatban a 
női választójoggal, előadást tart. Belépődíj 
nincs. Mindenki szívesen látott vendég. — 
Debreceni Feministák Egyesülete.

Petroleum utalványozás. A köz-ellá­
tási hivatal közli, hogy gazdálkodók 500 hol­
don alul és kisiparosok a központi lisztirodá­
ban, Csapó-utca 15. alatt és a gazdálkodók 
500 holdon felül, valamint a nagyiparosok a 
köz-ellátási hivatalban. Piac-u. 9. alatt már 
megkaphatják a petróleum-utalványokat. — 
Világítási célokra a 30,201/918. sz. kér. min. 
rendelet értelmében petróleum nem adható.

Értesítés. A nyugdíjas m. kir. posta- 
és távirdai volt alkalmazottak részére a há­
borús segély kiutalványoztatott. — Nyugták 
kiállítása végett a Piac-utcai postahivatal fő­
nöki irodájában jelentkezhetnek.

Osztrák gyermekek nyaralása Deb­
recenben és Hajdwnegycben. Királyunk kez­
deményezésére és védösége alatt nagyarányú 
nemes akci óindult meg, amelynek az a célja, 
hogy ausztriai, kizárólag német gyermekeket 
a nyár folyamán hat hétre Magyarországon 
helyezzenek el s ezzel szemben gyenge, be­
teges, nyaralásra szoruló magyar gyermekek 
az osztrák tengerparton nyerjenek üdülést.

Hajduvármegyébe mintegy 10,000 német 
gyermek fog érkezni s ebből Debrecenben 
4500 fog elhelyezést nyerni. Ezen nemes célú 
mozgalom sikeres lebonyolítása érdekében 
Weszprémy Zoltán főispán elnöklete alatt 
I fcbrecen város társadalmának vezetői teg­
nap a városháza tanácstermében értekezle­
tet tartottak, amelyen Rn ff y Pál, az állami 
gyermekmenhelyek országos felügyelője is 
megjelent. Rufíy Pál ismertette az akció cél-: 
ját, a szükséges intézkedéseket s az ö indít­
ványára az értekezlet elhatározta, hogy a 
vendéglátó családok gyűjtésére a legmesz- 
szehbmenő mozgalmat indítja meg.

öngyilkosság. Biró Erzsébet Kossutb- 
utca 27. szám alatt lakó leány tegnap éj­
szaka marólúggal öngyilkossági kísérletet 
követett cl. A súlyos állapotban levő leányt 
a közkórházba szállították. Kihallgatni még 
nem lehetett s igv tettének okát nem tudják.

Akác, tölgy és kőris 
szerszámfa eladás.

Debrecen sz. kir. város savóskuti erde­
jében, sámsoni—hadházi ut melletti vágás- 
területen, a sámsoni állomástól 5 kilométer­
nyire, szerszámfák május 14-én d. e. 11 óra­
kor a helyszínen megtartandó árverésen a 
legtöbbet ígérőnek cladatnak.

Felvilágosításokat az erdőhivatal ad.
Debrecen, 1918. május 4-én.

VÁROSI TANÁCS.
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Csak a szakszerű

MiíiijHft
mint fő- vagy 

mellékfoglalkozás 
legjobban bevált

Keltető gépeinkkel láthat el minden ház­
tartást hassal és lelássál.

Fogyasztásra kész baromfi 7—8 hét alatt. 
Csontérlő gépeket, mindenféle baromfi és 
apróállat tenyésztési berendezést legolcsóbban 

vásárai a
NICKERL é» TÁRSA r.-t.-nál.

Kizárólagos vállalat szakszerű baromfi és 
apróállat tenyésztő telepek berendezésére.

Budapest 44 se. V„ Vllmos-esáesár-wt SS.
Kérje azimuej a 44. uáni nr. »ryiWtot

(»10/ 1918.
Hirdetés.

Heformátus egyházunk presbytériuma 
közhírré teszi, hogy egyházközségünk vá- 

\ lasztótagjainak névjegyzéke az E. T. I. t.-c. 
119. S n értelmében ez év május 15-től 25-ig 
d. u. 1 óráig az egyház számvevői hivatalá­
ban közszemlére kitétetik, hol azt az említeti 
napokon délelőtt 8 órától 1 óráig bárki 
megtekintheti és ellene ez idő alatt az egy­
ház iklató hivatalában írásban felszólamlást 
adhat be, a felszólamrásra hozandó hatá- 

I rozat ellen pedig, mely az illetővel Írásban 
j fog kőzöltetni, ez év junius 5-től 20-ig az 
! esperes úrhoz felebbezhet.

Debreczen, 1918 május hó 10.
Dr. Dicsőn József sk. Márk Bedre sk.

I lelkészelnök . fögondnok.

Segítsük hazatérő hőseinket!

A világítási rendelet
határozatait a fényhatás 
csökkenése nélkül csakis

-félwiftü 
II lámpákkal

lehet betartani.

Használj«« 25,41, H watt fagyasztást
Tangsramláaioákat.

Erdei legelő kiadás.
Debreczen sz. kir, város erdőbirtokán az 

alábbi legeltetések engedélyeztetnek:
1. Szarvasmarha legelő a Nagyerdő első 

nyiladéka felett a vasút jobb oldali részén. 
Legelőbér állatonként 5 ölfa raktározása a 
Nagyerdő harmadik nyiladékánál.

2. Juli legelő a Monostoron. Legelőbér 
egy éven felülieknél 15 korona, alulinál 7 
korona.

Leglőbárca a számvevőségnél kapható.
3. Szarvasmarha legelő a savóskuti er­

dőben. Legelőbér 1.5 öl tűzifának állaton­
ként i raktározása a sámsoni állomáson.

4. Fiikaszálás a Nagyerdő, Monostori 
erdő, Savóskuti és (inti erdőben V* részben, 
ha azonban a termény kazlakba gyüjtetik 

1 részben.
5. Kaszáló kiosztás a Nagyerdőn minden 

szerdán és szombaton reggel fi órakor a 
nagyerdei faraktárban.

Felvilágosításokat az erdőhivatal a cl.
Debreczen, 1CH8 máius fi-án.

A városi tanács,
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Apró hirdetések.
Hiatus

DEBRECZENI FUGGETEEN ÚJSÁG

RAFFIA helyett
Szőllőhötöző spírga

If ill
I ■ jji

I $ „Ii ffil
i j

egy adag

LDRION
cipőkrémviaszkboi
bárki egy negyed kiló leg­
finomabb cipőkrémet főzhet.

Ára 2 korona.

Mindenütt kapható!

Eredeti recept:
Egy kocka LUKION cipőcrémviaszkot 
beleteszünk egy negyed liter vizbe, azt 
többszörös keverés közben erősen fel­
forraljuk. azután a tőztől elvesszük és 
néhány percnyi továbbkevercs után 
kiőntjük egy elzárható edénybe. A 
folyadék néhány perc múlva meg­
szilárdul és kész

egy negyed kiló legjobb minőségű 
cipőcrém, mely a legnagyobb ház­
tartásban is egy hónapra elegendő.

A használati utasítás minden borítékra 
rá van nyomva és bárki könnyen el­
igazodhat rajta. ::

Montanviaszkmiivek R.-T.
Egyedárusitó:

BERCZEG GÉZA
cs. és kir, udv. szállító

BUDAPEST, V., BÁLVÁN7-Ü. 16.

mindenféle vastagságban, elsőrendű 
minőségben, nagyban mázsa számra, 
vagy k icsinyben, legolcsóbban

„ Kontsek Gézánál
§ ------ Kossuth utca -—- |

Törlesztéses kölcsönöket
és kötelezvény kölcsönöket szántóföldekre 
és házakra 1-ső lielvü bekebelezésre, előnyös 
feltételekkel folyósítunk. drága kamatozású 
kölcsönöket konvertálunk. Dobrecsen- 
Belvárosi Takarékpénztár Részvény- 
társaság l’iac-u. 51. (f.sanak-ház).

VISZKETEGSÉGET, SBMÖRT,
a leggyorsabban elmulasztja a Br Ffurnti-IélB 
eredeti, törvényesen védett „SKABOFSRIVI- 
BAHNA ZSÍR". Nincs szaga, nem piszkit. 
Mindig eredét! pecsétes Dr. Fiesch-félét 
kérjünk. Próbatégely K 2'30, nagy tégely 
K 4'—, családi tégely K IV—. Kapható a 
helybeli gyógyszertárakban vagy direct a 
készítőnél rendelhető ■ ÍÍSHík EK

„Korona“ gvóevtára. Győr
I Vételnél a „SKABOgOKM“ vágjeayre ügyeljünk

Aranyat-ezüstöt, 
brlllláctokat, bármiről 
szóló zálogleveleket (zá- 
fogcédulákat) és egyéb 
tárgyakat a legnutga- 
sabb árban veszek. —- 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széehenyl-u. 19. szám.

Elveszett
egy éves barna pej mén- 

csikó. Balhátán egy 
K. bijoe, két hátulsó 
lába kesej. Meztaláló ju­
talomban részesül. M.v 

; gos utca 23.

Botegaeit tolókocsi
kerestetik. Kossuth-utca 

I 32

Eladó
Varga-kert, Keleti-sor 7. 

j az. alatt, a Salétromos 
kaszárnya mellett lévő kö- 

, rülkeritett 1 hold telek, 
amelyen 50 méter hosszú, 
10 méter széles, nagy ke­
mény fadeszkából épített 
pajta van. Értekezhetni a 
Debreceni Gazdák Bankja 
r.-t.-nál. 6

Mázsást
ltj ity minőségben ma­
lomban már alkalmazva 
volt, jó számoló, azonnali 
belépésre felveszek. — 
Csakis személyes aiánl- 
kozást veszek flgvelem- 
be. Ungerleider Gabor. 
Berta-malom.

Átadó bolthelyiség
a főutca legforgalmasabb 
helyén. Tudakozódni a 
kiadóban.

Akinek
törött aranya, ezüst le.
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krémért, Arany Bika- 
bérház 3. _________

Általános Hitelszövetkezet
érdekközösségben

az Általános Farpimi Bank ríszvénytársáságpl
Debreczen, Sirály-utca 4. sz._______

Julius 1-én
megnyitja X-ik évtársulatát,

melybe tagok már mától kezdve felvétetnek.
Folyósít kölcsönöket

kezesség, bekebelezés, vagy értékpapirfe- 
dezet mellett, a legelőnyösebb feltételekkel, 
kötelezvényekre, váltó mellőzésével.

Heti tör&sbíBtéi 1 koron»,
melynek alapján a tagok 300 korona köl­
csönt vehetnek igénybe, oooooooooooooooo

ISSHteS

gyári berendezés. 
Szántó telep gyümölcs 
és főzeléknek. Burgonya 

hámozó stb »
Frisúpich Hotter, Wien, 
IV., WiednergüPtel 56.

Eladó
egy használt, jó _ erős 
igasszekér és egy könnyű 
stráfszekér. Kígyó utca 
36.
la fehér és kék metier

papírzacskó
eredeti gyári csomago­
lású bálákban, csak nagy 

tételben eladó
gZMUK GÁBOR
papír kercskedéséucn
Hajdúböszörmény.

l’avsnoU kiszolgálásban jártasizr. Inánv fölvételik

M önneii
ellenönző pénztára eladó, 
akkor forduljon a gyár­
hoz. Cím: National Re­
gistrier Kassen G. m b. 
H.Wien,VI. Mariahilfer 

I strasse 57—59.
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^ 1 milliói kor.
az esetleges főnyereménye

az uj állami magy. kir.

11 osztálysorsjátéknak
50 000 nyereűiény, egy jutalom összesen

13 millió 160.000 K.
Bänden müsotíiU sorsjegy nyer.

Húzás, május 1/7. és 1B.
Válasszon e számokból:

87094
39343

99050198641 37368 27225
80412170522 86310 53271

Az első osztályú sorsjegyek ára:
egy nyolcad 1K 50 f, negyed 3 K, fél G K, egész 12 K.
Sorsjegyeket utánvéttel vagy befizetést lappal 
vagy az összeg előzetes beküldése elknSDeu 

ajánl az

Értalesifő és Kereskedelmi ?t
sorsjegy osztálya

jjBudapest. Dorottya utca 6 (Leszamitoióbank).l
Megrendolóshes levelezőlap elegendő Szétküldén | 

a táborba is.
mmmmmamaummm

Nagyvárad mellett.
Késes hévviz (orrások természetes íorró- 
saga 42m kénes hőforrását már 300 év 
óta használják bámulatos gyógyítással 
köszvény, csúz. csontbajok, női betegségek 

és más fájdalmas betegségek ellen.
Mindenről kellőleg
gondoskodva van.

E00 holdas fényűéi dő közvetlen a virágos park 
mellett. — Villanyvilágítás az egész telepen és 
az öss.es szobákban. — Nagyszabású nyaii 
uszoda :!Eni folyton befolyó forrásvízzel, uszás- 

tauiiás, nap fürdő, homok kúra. 
Füzdőismertelőt küld az igazgatóság.

Tarlórépamsg
friss termésű, megérkezett 
:: legolcsóbban kapható ::

Kontsek G

Borivóknak a bor köröshez!

I«*/*-

Döbrecien, Kos*uth-ntca.
mm ymmemstmm

Niomatott Hoffmann Is Kroiovffz könyvnyomdájában, Ferenc József ut 49., a föpostával szemben.

flipiB

9 lx*tsitíjs Hrvfcrß
>~^%$AmYUYlZ

közömbösíti 
a bor savanyúságét, 

tie kellemesen pengő.
Kern testi i bort.
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